PROTOKÓŁ ze spotkania szkoleniowego Zastępców Naczelnego Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej w dniu  23 stycznia 2015 r. w siedzibie Naczelnej Izby Lekarskiej 

W dniu 23 stycznia 2015 r. w siedzibie Naczelnej Izby Lekarskiej odbyło się spotkanie szkoleniowe, którego uczestnikami byli Zastępcy Naczelnego Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej. Tematami poruszanymi w trakcie konferencji były: pakiet onkologiczny i treść art. 62 ustawy z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich. Na wstępie podkreślić należy, iż nie ma jednej ustawy regulującej problematykę pakietu onkologicznego. Najważniejszą z ustaw, która go dotyczy jest Ustawa z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych, znowelizowana w zeszłym roku. Najważniejsze zagadnienia dotyczące pakietu onkologicznego w oparciu o powyższą ustawę przedstawione zostały w punktach. Dodać należy , iż w trakcie prac nad treścią ustawy praktycznie wszystkie zaproponowane poprawki zostały odrzucone bez słowa komentarza. 
Kolejny poruszony w trakcie konferencji temat dotyczył treści art. 62 ustawy o izbach lekarskich, który stanowi, iż  „Prawomocne rozstrzygnięcie sądu kształtujące prawo lub stosunek prawny jest wiążące dla organów prowadzących postępowanie z zakresu odpowiedzialności zawodowej”.
Art. 8 KPK stanowi, iż „Prawomocne rozstrzygnięcia sądu kształtujące prawo lub stosunek prawny są wiążące”. Wracając do ustawy o izbach lekarskich- rozstrzygnięcie sądu, prawomocne, kształtujące prawo lub stosunek prawny jest wiążące ale same postępowanie dowodowe i ustalenia już nie. Zwykle np. we wniosku o ukaranie uwzględnia się ustalenia sądu karnego np. „zapoznałem się z ustaleniami sądu karnego i podzielam je”.
Istnieje możliwość zawieszenia postępowania w przedmiocie odpowiedzialności zawodowej do czasu ukończenia postępowania karnego ale nie ma takiego obowiązku.
Warto wskazać na treść art. 11 KPC, stanowiącego, iż ustalenia wydanego w postępowaniu karnym prawomocnego wyroku skazującego co do popełnienia przestępstwa wiążą sąd w postępowaniu cywilnym. Jednakże osoba, która nie była oskarżona, może powoływać się w postępowaniu cywilnym na wszelkie okoliczności wyłączające lub ograniczające jej odpowiedzialność cywilną.
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