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        W dniu 10 stycznia 2020r. odbyło się uroczyste spotkanie noworoczne Z-ców NROZ, które zaszczycili swoją obecnością poprzedni NROZ: prof.dr hab.n.med. Krystyna Rowecka-Trzebicka, prof.dr hab. n.med. Zbigniew Czernicki oraz lek. Jolanta Orłowska-Heitzman, która przekazała wszystkim życzenia od Prezesa NRL prof.dr hab.n.med. Andrzeja Matyji, który nie mógł wziąć udziału w spotkaniu.
      Po życzeniach, gratulacjach lek. Zofii Waryszewskiej-Chrzastek i mec. Markowi Szewczyńskiemu, którzy w poprzednim roku otrzymali odznaczenie samorządowe Meritus Pro Medicis nastąpiła część nieoficjalna, podczas której poza wspomnieniami, dzielono się swoimi spostrzeżeniami dotyczącymi aktualnej sytuacji w służbie zdrowia.

    Warsztaty w dniu 11 stycznia 2020r. rozpoczęła p. Anna Pogorzelska odpowiedzialna w NIL za ochronę danych osobowych, która omówiła zagrożenia i możliwości ochrony danych osobowych przetwarzanych przez NIL. Podkreślono konieczność właściwego zabezpieczania wszelkich dokumentów, w których zawarte są dane osobowe. Dotyczy to m.in. odpowiedniego przechowywania akt, zabezpieczonego przesyłania, udostępniania dokumentów itd.
    NROZ lek. Grzegorz Wrona zaprezentował uczestnikom projekt nowej strony internetowej NIL, w tym przede wszystkim część dotyczącą organu Naczelnego Rzecznika. Zwrócił się do wszystkich o zapoznanie się z tym projektem i przedstawienie swoich uwag na temat strony wizualnej, zawartości, potrzeb zarówno pacjentów, lekarzy jak i mediów.
     Z-cy NROZ: lek.dent. Anna Tarkowska, lek. Andrzej Kużawczyk, lek. Zofia Waryszewska-Chrząstek oraz lek. Grzegorz Wrona przedstawili krótkie, szczegółowe omówienie wybranych spraw, które prowadził NROZ, które były szczególnie ciekawe zarówno pod względem merytorycznym jak i proceduralnym.
     Ewa Nowosielska, pracownik biura NROZ, omówiła procedurę przygotowywania wokand NSL od otrzymania powiadomień o terminie rozpraw, aż do rozpoczęcia procesu sądowego.
[bookmark: _GoBack]     Na koniec NROZ poinformował Z-ców o międzynarodowej konferencji dotyczącej IMI tj. Systemu Wymiany Informacji na Rynku Wewnętrznym w UE, który obejmuje moduł związany z systemem ostrzegania o tym, że właściwy organ publiczny lub sąd zakazał wykonywania zawodu lekarza lub ograniczył jego zakres. Konferencja ta odbędzie się w dniach 15-17 maja 2020r. w Poznaniu, natomiast w dniach 16-17 maja 2020r. również w Poznaniu będą miały miejsce kolejne warsztaty Z-ców NROZ. Lek. Grzegorz Wrona zachęcił swoich Zastępców do wzięcia udziału w tym spotkaniu.


